责任主编:郭宙 责任编辑:李俊琴

# 陽泉晚報

## 探教材之妙 寻教学之法

### 有感于学校组织的听评课活动

前段时间学校组织的听评课活 动,宛如一把钥匙,开启了教师们洞 察教学本质的大门。通过课堂观摩 与深度研讨,不难发现教学绝非单 向的知识传递,而是师生思维双向 碰撞、共同建构的动态过程。教材 作为教学的核心载体,每一处编排 都凝聚着教育智慧,其背后的理念 逻辑与核心内容,需要教师进行深 度解读与创造性转化。我从三个维 度呈现此次活动中自己对教材解读 的全新感悟与实践思考。

#### 弃"改"求"解":解码教材编 排的深层逻辑

在过往的教学实践中,为追求 课堂的新颖性,我常陷入形式化误 区,将教材例题的简洁性误解为缺 乏创意,试图通过改编彰显教学特 色。但在《三角形三边关系》的听评 课研讨中,我彻底扭转了这一认知 偏差。

教学初期,我设计了"20厘米纸 条自由剪裁"的操作活动,每组仅提 供一张纸条用于做围三角形实验。 看似开放的探究形式,实则存在结 构性缺陷:由于每组只能生成单-实验数据即成功或失败,学生缺乏 足够样本支撑规律归纳。例如,当 部分小组用5厘米、7厘米、8厘米成

功围成三角形,另一组用5厘米、5 厘米、10厘米失败时,虽能引发"三 边需满足特定条件"的猜想,但碎片 化的数据分布无法支撑学生系统构 建"任意两边之和大于第三边"的数

在评课环节,教研组共同探讨 并提出改进方案。回归教材,采用 其编排的四组结构化数据:"6厘米、 7厘米、8厘米""4厘米、5厘米、9厘 米""3厘米、6厘米、10厘米""8厘 米、11厘米、11厘米"。这四组数据 涵盖"成功、临界、失败"三种实验场 景,精准契合由具体到抽象的认知 发展规律。学生通过"观察现象一 比较差异一归纳共性一验证猜想" 的完整探究路径,在典型样本的对 比分析中,自主推导出严谨的数学

这一教学效果的显著差异表 明,教材例题是学科逻辑与认知规 律深度融合的智慧结晶。教师应从 "教材改编者"转型为"逻辑解码 者",以庖丁解牛般的细致,深挖教 材背后的隐性逻辑,实现从"随意改 教材"到"精准用教材"的跨越。

#### 以"学"定"教": 搭建认知进 阶的思维阶梯

《有余数除法》的教学实践,充

分体现了教师对教材与学情关系的 把握程度,直接影响学生的学习深 度与思维发展水平。

初次教学时,教师严格遵循教 材例题1的顺序,先以9根小棒摆三 角形(整除情境),再过渡到10根小 棒摆三角形(有余数情境)。由于学 生已具备基础操作经验,通过增加 -根小棒便能轻易预判余数结果, 导致课堂预设的认知冲突被消解, 学生的探究热情降低。教学呈现 "形式化"特征,学生仅机械完成操 作步骤,对余数产生的本质缺乏深 度思考,未能实现从具象思维到抽 象思维的有效跃迁。

在听评课研讨环节,教师团队 围绕课堂教学效果不佳的症结展开 深入剖析。通过逐页研读教材、比 对教学目标与编排逻辑,发现例题1 并非孤立存在,而是主题图"9根小 棒摆不同多边形"的延伸设计。主 题图中,学生尝试用9根小棒摆三 角形、四边形、五边形时,已直观感 知"整除无余"与"余量差异"的不同 情况,这为余数概念的建构埋下认 知线索;而例题1在新旧知识衔接 处巧妙设置矛盾冲突,通过改变小 棒数量与图形类型,精准触发学生 对余数本质的深度探究,整套编排 逻辑严密契合学生从具象思维到抽 象思维的认知发展规律。

基于对学情和教材的重新思 考,教学策略进行系统性优化。以 主题图为教学起点,引导学生用9 根小棒摆不同多边形,使其在操作 过程中因出现剩余小棒产生认知 困惑。此时引入例题1,学生带着 疑问用10根小棒摆三角形,在"为 何同样摆三角形却出现剩余"的问 题驱动下,通过对比分析、小组协 作,经历"具象操作一语言表征一 符号抽象"的完整思维进阶过程。 学生主动运用比较、分类等数学思 维方法,实现从动作思维到符号抽 象的跨越,对余数概念的理解达到

这节课的前后对比表明,教材 编排蕴含严谨的认知逻辑。教学应 以学生的认知水平为核心,教师需 从"按序教教材"转变为"依学用教 材",在学生的认知冲突处精心设计 问题链,引导其经历"困惑—探究-建构"的思维过程,让数学概念在矛 盾的化解中自然生成,实现深度学

#### 守"本"创"新":把握教学变 革的平衡艺术

教学创新的核心准则在于守教 材之本、创教学之新。教学创新并 非对教材形式的全盘否定,而是以 创造性的方式激活其育人价值;教 学设计的关键,在于深刻把握并顺 应学生的认知规律。真正的教学智 慧,体现在从常规教学中挖掘创新 点,在经典传承中实现突破发展。

在教学实践中,可通过两个关 键维度实现守"本"创"新":第一,深 入剖析教材编排的内在逻辑,精准 把握编写者的设计意图,理解每一 处设计的育人匠心;第二,密切关注 学生认知发展的关键节点,将教材 内容的深度解读与学情分析有机结 合,准确识别学生在知识建构中的 难点与生长点。通过这样的方式, 使每一节数学课成为学生与数学思 维深度对话、共同成长的过程,助力 学生在数学学习中实现知识建构与 思维发展的双重提升。

(下站小学 李岩容)



无纸笔、趣答题、玩游戏……

### 北大街小学"花式乐考"趣味多

6月19日,北大街小学组织-年级900余名学生在校园内开展 "花儿朵朵向阳开"快乐游考主题 活动,通过趣味闯关、实践操作等 形式,检验学生们对所学知识的掌

活动伊始,120余名家长志愿 者作为各小组领队分别带领组内 学生依次来到各个"关卡"进行闯 关。学生们先来到第一关"蔬苑寻 芳梅花开"。"这是茄子""那是豆 角""旁边的是黄瓜"……大家正确 说出园内所种蔬菜的名字,考官为 他们盖上通关印章。第二关是"字 正腔圆荷花开"。凉亭内挂着印有 不同字词的卡片,学生们依次读出 正确发音即算闯关成功。

家长志愿者带领学生们来到 第三关"横平竖直葵花开"。学生 们需要在田字格中接龙写下汉字, 且笔画要横平竖直。"白毛浮绿水, 红掌拨清波。"一(3)班的刘诗涵站 在第四关"倒背如流桃花开"的关 卡立牌前大声背诵着,该关卡由考 官随机翻开题目牌,学生们按照抽 到的题目进行背诵。

接下来,学生们依次诵讨了第 五关"出口成章梨花开"、第六关 "体育竞技雏菊开"、第七关"趣变 图形桂花开",并在通关手册上盖 上了相对应关卡的印章。第八关 "琴韵芳菲茉莉开"考查的是学生 们对于儿歌的掌握,大家戴着自己 精心制作的各类花朵头饰,齐声歌 唱,校园里回荡着欢快的歌声。

学生们发挥聪明才智,顺利通 过了"图绘春色兰花开""探索光踪 百合开""文明礼仪杏花开"最后几 个关卡。"恭喜过关""你好棒""你 真厉害"……学生们一路过五关斩



学生们合作完成考验平衡能力的第六关"体育竞技雏菊开"



闯关成功后,孩子们开心合影,

"我们闯关成功啦!"孩子们脸上都 洋溢着灿烂的笑容

"今天的活动非常有趣,不但 让我们学到了许多知识,而且收获 了很多快乐,我每一关都拿到了满 分,非常开心。"参加完"乐考"活动 的牛诗雯蹦蹦跳跳地向爸爸展示

北大街小学副校长王芳君表 示,此次乐考采用寓教于乐的活 动方式,让学生在轻松活泼的氛 围中体验学习的乐趣,让学习与 快乐同行,知识与趣味相伴。今 后,学校将继续探索多元化的测 评体系,让学校真正成为学生成

义卖筹集善款 情系"一老一小"

### 校社联动举办爱心跳蚤市场

本报讯 记者顾超报道 近 日,上站幼儿园与城区上站街道 德胜街社区联合在铁路俱乐部篮 球场举办爱心跳蚤市场。幼儿们 化身为传递温暖的"爱心使者"。 将200余件闲置玩具进行义卖,为 德胜街社区老党员和困境儿童筹 集善款445元。

活动前一周,上站幼儿园的 孩子们便开始了精心准备。他们 认真挑选出自己的闲置玩具、绘 本等物品,用彩纸进行包装,给每 件商品贴上"爱心价"标签,还亲 手绘制了创意十足的促销海报。

活动当天,30个童趣摊位整 齐排列,"爱心小铺""温暖杂货 摊"等招牌格外醒目。大三班幼 儿胡卓恩的摊位前围满了前来选 购的"小顾客",他耐心地为大家 讲解玩具的构造和玩法。大二班 幼儿魏子隽踮起脚尖,举着自己 看过的绘本,向过往的"顾客"热 情推销:"你好,买一本吧,这些钱 可以给有需要的小朋友买书包。" 她稚嫩的声音中充满了真诚……

上站幼儿园负责人史凤飞介 绍,此次跳蚤市场活动不仅仅是 -次简单的买卖,更是一堂生动 的公益课,让幼儿在实践中理解 了"给予"的意义,让公益理念通 过这种鲜活的方式浸润童心。

经过两个小时的义卖,孩子 们共筹集善款445元。社区工作 人员认真记录下每一笔善款的来 源。这些带着幼儿掌心温度的爱 心款项,将全部用于帮扶社区内 的困境儿童、慰问社区老党员。

"当幼儿用玩具换来文具送 给社区的困境儿童,当老党员把 故事讲到他们心里,就形成了爱 的教育闭环。"德胜街社区党委书 记张振云表示,下一步,社区将继 续深化党建联建,策划更多形式 新颖、内涵丰富的活动,让爱心与 红色基因在社区代代传承,持续 温暖"一老一小"群体。

